

最近,陕西省考古研究院在咸阳市洪渎原发现一处北周墓。根据墓志内容,确定墓主为北周孝闵帝宇文觉。宇文觉(542—557)是西魏权臣宇文泰之子,在堂兄宇文护的操控下成为北周开国君主,但很快被贬为略阳公继而被杀,去世时年仅16岁。作为鲜卑族人,“宇文”氏虽在后世不多见,但在北朝时十分鼎盛。而类似的复姓现象,在中国古代史上并不罕见。

# 星河灿烂留芳名

■ 金满楼

历史上的复姓人物:



端木赐(子贡)



诸葛亮



司马光



北周宇文觉墓的墓室。新华社发



北周宇文觉墓的志石。新华社发

## 复姓由来纷繁

中华姓氏以单字为主,由两个及以上汉字组成的姓氏被称为“复姓”(又称“复氏”),这类姓氏在百家姓里是比较特别的。据清朝时编定的《百家姓》,当时我国有单姓444个、复姓60个,复姓的数量不算少。

然而,我们平时在现实生活中接触到复姓的概率并不算大。倒是金庸、古龙等人的系列武侠小说中,令狐冲、慕容复、东方不败、西门吹雪、独孤求败等复姓人物,让人觉得眼前一亮;而一些文艺明星,如上官云珠、欧阳奋强、东方闻樱等,同样让人印象深刻。

复姓现象,古而有之。孔子“七十二贤徒”中,复姓者就有23人,其中比较有名的是端木赐(子贡)、澹台灭明(子羽)、南宫适(子容)、公冶长(子长)、颛孙师(子张)、司马耕(子牛)、公西赤(子华)、漆雕开(子开),其他还有公伯寮、公皙哀、公良孺、公孙龙、漆雕哆、漆雕徒父、叔仲会、巫马施、公祖兹、壤驷赤、奚容蒧、句井疆、罕父黑、公西舆如、步叔乘等人。(注:也有人认为,步叔乘并非复姓)。

从形成历史看,复姓来源比较复杂,有的从官名而来,如司马、司徒、司空、太史、巫马、乐正等;有的来自封邑名,如令狐、上官等;有的出自居住地名,如东郭、南郭、闾丘等;还有些来自职业名(如漆雕)、先祖名(如颛孙)、族系名(如叔孙)等。此外,还有很多复姓来自少数民族改姓,如赫连、拓跋、尉迟、宇文、长孙等,情况各不相同。

2020年,公安部户政管理研究中心曾对姓氏进行统计分析,结果显示:全国复姓中,“欧阳”是第一大姓,有111.2万人;其他较为常见的复姓,姓“上官”者8.8万人,姓“皇甫”者6.4万人,姓“令狐”者5.5万人,姓“诸葛”者4.8万人,姓“司徒”者4.7万人,姓“司马”者2.3万人,姓“申屠”者1.9万人,姓“夏侯”者1.1万人,姓“贺兰”者1.0万人,姓“完颜”者0.6万人,姓“慕容”者0.5万人,姓“尉迟”者0.4万人,姓“长孙”者0.3万人。

## 复姓名人辈出

在中国历史上,复姓可谓名人辈出。如当下第一大复姓欧阳,最早起源于夏朝的姒姓,后在战国时期被楚国封为欧阳亭侯,其后代如唐代书法家欧阳询、北宋文学家欧阳修都是历史上鼎鼎有名的人物。

当然,中国复姓人物中最广为人知的,恐怕还是三国时期的诸葛亮。据说,诸葛氏起源于夏朝皋陶之子伯益的后裔葛伯,后由单姓“葛”演变为复姓“诸葛”。汉文帝时期,为追念葛婴反抗暴秦的功勋,葛婴之孙被封为诸县(今山东诸城)侯,其后嗣称为诸葛氏。诸葛亮即为葛婴之后。

诸葛亮声名远播,无疑与《三国演义》广受欢迎有关。在这本名著中,司马氏也扮演着重要角色,司马懿和诸葛亮斗智的故事,常为人津津乐道。“司马”源自西周官职名,三国前已有史学家司马迁、文学家司马相如等名人。晋朝时期,司马成为“国姓”,一时风光无两。北宋时期,又有政治家、史学家司马光,其著作《资治通鉴》流传千古。

《三国演义》中提到的复姓人物不少,如长期跟随曹操的名将夏侯惇、夏侯渊等,还有东吴名将太史慈、曾与袁绍抗衡的公孙瓒等。公孙氏源自轩辕一脉,战国时期的改革家公孙鞅、名家的代表人物公孙龙,都来自这一姓氏。此外,孔子门徒、卫国人端木赐(子贡)也源于轩辕氏,据说其先祖是周文王姬昌之师鬻熊的后人端木典。

古代复姓中,有几个姓氏目前已不多见,但因武侠小说的影响力,名气也不小。如《笑傲江湖》里的“东方不败”,据说“东方”这一姓氏形成于上古伏羲创立八卦时,其先祖世掌东方青阳之令,由此得姓。汉武帝时期的文学家东方朔,以有谋略、言语滑稽闻名,是汉代东方氏的代表人物。

和“东方不败”类似的有“西门吹雪”,“西门”是一个源自居住地名的姓氏。战国时期的西门豹,是历史上的真实人物。再如“令狐冲”,其姓源自姬姓,也有人说“令狐”是古地名。据《水经·冻水注》载,令狐即猗氏地(今山西省运城市临猗县的西部),晋国大将魏颗(周文王之后)打了胜仗,晋景公把令狐一带赏赐给他作封邑,魏颗之子魏颗以封地为氏,称令狐颗。后世有唐代诗人令狐楚、学者令狐德棻等。

因少数民族改姓出现的复姓也有不少。除了上文提到的“宇文”,其他如“赫连、慕容、尉迟、耶律、拓跋、独孤、长孙、哥舒、呼延”等也为人们所熟知。从族源上看,这些姓氏大多起源于匈奴、鲜卑等北方游牧民族,后来因为南迁建立政权而汉化。在这一过程中,涌现出很多赫赫有名的历史人物,如源于匈奴的赫连勃勃,开创前、后燕国的慕容氏,北魏皇族拓跋氏,北周时期的独孤氏,还有隋末逼死隋炀帝的宇文化及,唐代大将尉迟恭、哥舒翰,唐初宰相长孙无忌及其妹长孙皇后,宋代名将呼延赞、呼延灼等。宋朝以后,还有女真首领、金国开创者完颜阿骨打和清代词人纳兰性德等。这些著名人物,都曾在历史上留下辉煌一笔。

## 复姓的新变化

基于对历史文献的梳理,有学者认为,中国古代曾出现过的复姓不下一两千个,但目前留下来的仅200多个,其中常见的只有几十个,有许多复姓消失在历史长河中。比如,清朝《百家姓》中记载的仲孙、公西、壤驷、宰父、东门五姓,目前已较为罕见;起源于匈奴的复姓原本有20多个,现在只有呼延、赫连、万俟、单于等几个还在使用;起源于鲜卑的复姓曾接近200个,目前常见的只有慕容、拓跋、宇文、长孙等几个。

那么,古代那些记载在册的复姓为何会越来越罕见以至于消失呢?其中可能有以下几种原因:首先,多数复姓原本就是小姓,而姓氏的演进规律类似于滚雪球,大的姓氏人口越来越多,小姓则正好相反;其次,在过往的几千年中,小姓因为人口少,在各方面难以和大姓抗衡,最终被逐渐边缘化乃至湮灭;再者,复姓在书写等方面并不具备优势,因而也有部分复姓人口改为了单姓,例如“欧阳”改为“欧”,“漆雕”改为“漆”,“轩辕”改为“轩”,“申屠”改为“申”或“屠”,这种情况也很常见。

近年来,姓氏也有一些新变化。例如,一些家长在给子女取名时会同时冠以父姓和母姓,由此形成与复姓类似的“复合姓”。据统计,1990年底我国“复合姓”人数不到12万,但到了2018年底,“复合姓”人数已突破100万,而且呈现出不断增多的趋势。这种“复合姓”能不能算复姓,目前仍存在较大争议。

本版图片除署名外均为资料图